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Câu 1:(2 điểm)
Hai xe đang chuyển động thẳng đều với vận tốc 
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. Khi người lái xe (2) nhìn thấy xe (1) đi cùng chiều ở phía trước thì hai xe cách nhau một đoạn d. Người lái xe (2) hãm phanh để xe chuyển động thẳng chậm dần đều với gia tốc a. Tìm điều kiện của a để xe (2) không đâm vào xe (1).

Đáp án và thang điểm câu 1:
Chọn gốc thời gian lức xe 2 bắt đầu hãm phanh. Sau thời gian t quãng đường đi được của mỗi xe là
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- Để xe 2 không đâm vào xe 1 thì có điều kiện:
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Suy ra: 
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Câu 2 (3 điểm)

Một vật có khối lượng 2 kg nằm ở mép trái của một tấm gỗ dài L = 3m và có khối lượng 8 kg. Hệ số ma sát giữa vật với tấm gỗ là
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. Bỏ qua ma sát giữa tấm gỗ và mặt sàn. Tác dụng một lực nằm ngang F = 10N vào vật làm nó chuyển động. Lấy g = 10m/s2. 
a) Tính gia tốc của vật m so với mặt đất

b) Sau bao lâu thì vật dịch chuyển đến mép phải của tấm gỗ. Trong thời gian đó thì tấm gỗ đi được đoạn đường dài bao nhiêu?
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Đáp án và thang điểm câu 2:
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Vẽ hình – phân tích lực:          ( 0,5 điểm)

Chọn hệ quy chiếu 0xy gắn với mặt đất

a) Gia tốc của vật

Xét m ( vật 1 ): 
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Chiếu lên các trục:

Oy: N1 – mg = 0 
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Ox: 
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Từ (1) và (2): 
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b) Thời gian để vật đi đến mép phải của tấm gỗ. Đoạn đường tấm gỗ đi được.

Xét vật M ( vật 2 ) 
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Oy: N2 – Mg = 0                ( 3 )    ................................................................... ( 0,25 đ)

Ox: 
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Từ ( 3 ) và ( 4 ) 
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Gọi S1 , S2 lần lượt là quãng đường mà vật m và tấm gỗ M dịch chuyển so với mặt đất.
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Vậy, đoạn đường tấm gỗ đã dịch chuyển:      
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Câu 3: (4 điểm)
Cho cơ hệ như hình sau. Các vật có khối lượng 
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. Ròng rọc, dây nối có khối lượng không đáng kể, dây không co giãn. Hệ số ma sát giữa m1 và m2 và giữa m2 với sàn là 
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. Vật m2 là một khối có chiều dài d = 0,5 m. Buông cho hệ thống chuyển động không vận tốc đầu. Lấy g=10 m/s2.
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a. Gia tốc của mỗi vật và lực căng sợi dây.

b. Thời gian để m1​ trượt hết chiều dài của m2.
Đáp án và thang điểm câu 3:

	a. Vật 1 chịu tác dụng của: 
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	Vật 2 chịu tác dụng của: 
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	Vật 2 chịu tác dụng của: 
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	Trong đó: 


[image: image36.wmf]ms12ms211

FFmg

==m

   (4)


[image: image37.wmf]ms12

F(mm)g

=m+

     (5)

Dây không dãn: a2=a3    (6)
	0,25

0,25

	Từ (1) và (4) ( Gia tốc vật 1: 
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	Từ (2), (3), (4), (5) và (6) biến đổi ta có:
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	Lực căng 
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	b. 
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(Vật 1 trượt trên vật 2 ngược với chiều chuyển động của vật 2)

Thời gian trượt hết tấm ván: 
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Câu 4: (4 điểm)
[image: image65.emf]1
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Một vật có trọng lượng P=100N được giữ đứng yên trên mặt phẳng nghiêng góc α bằng lực F có phương nằm ngang như hình vẽ. Biết tanα=0,5 và hệ số ma sát trượt μ=0,2. Lấy g=10m/s2.    

a) Tính giá trị lực F lớn nhất.      

b) Tính giá trị lực F nhỏ nhất 

Đáp án và thang điểm câu 4:

	Đáp án
	Điểm 

	a) Lực F có giá trị lớn nhất khi vật có xu hướng đi lên.

 Khi đó các lực tác dụng lên vật như hình vẽ. Do vật cân bằng nên 
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Chiếu lên phương mặt phẳng nghiêng và phương vuông góc với mặt phẳng nghiêng ta được:
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Thay số ta được: 
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b) Lực F có giá trị nhỏ nhất khi vật có xu hướng đi xuống. Khi đó lực ma sát đổi chiều so với hình vẽ. 

Do vật cân bằng nên 
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Chiếu lên phương mặt phẳng nghiêng và phương vuông góc với mặt phẳng nghiêng ta được:
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Thay số ta được: 
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Câu 5:[image: image67.wmf]F
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 (4 điểm)
Một vật nhỏ có khối lượng M = 100 g treo vào đầu một sợi dây mảnh không dãn có chiều dài l = 20 cm như hình 4. Dùng một vật nhỏ m có khối lượng m =50 g có tốc độ v0 bắn vào vật M. Bỏ qua sức cản của không khí. Lấy g = 10 m/s2. Coi va chạm là đàn hồi.

a) Xác định v0 để vật M lên đến vị trí dây treo nằm ngang.

b) Xác định giá trị tối thiểu của v0 để vật M chuyển động tròn xung quanh điểm O.

Đáp án và thang điểm câu 5:

	a) - Gọi v và V là vận tốc của các vật m và M ngay sau khi va chạm


- Va chạm là đàn hồi nên động lượng và động năng của hệ hai vật m và M được bảo toàn:

mv0 = mv + MV
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	- Khi dây nằm ngang, áp dụng định luật bảo toàn cơ năng:
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image56.wmf]2
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Thay số: v0 = 3 m/s
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	b.     - Tại vị trí cao nhất E, vật M có vận tốc vE
Ta có: mg + T = 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image58.wmf]2
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	Điều kiện để vật quay hết vòng tròn: T 
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- Theo định luật bảo toàn cơ năng: 
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	- Từ (1), (3) và (4) ta có:

v0
[image: image61.wmf]mM

5gl

2m

+

³


- Thay số v0min = 
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Câu 6. (3 điểm)

Một thùng xe có khối lượng m2 = 160 kg, chiều dài L = 3 m nằm trên một đường ray nhẵn. Một người có khối lượng m1 = 60 kg đi từ đầu này đến đầu kia của thùng xe. Tìm độ dịch chuyển của thùng xe?

Đáp án và thang điểm câu 6:

Gọi l là quãng đường thùng xe đi được, v1 là vận tốc của người so với đường ray, v2 là vận tốc của thùng xe so với đường ray

Vận tốc của người đối với thùng xe:  v12 = v1 - v2 = 
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- Định luật bào toàn động lượng: 

m1v1 = m2v2 ( m1(v12 - v2) = m2v2 ……………0,5đ 
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Thay số: l = 0,82(m)……………0,5đ
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